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FASIT TIL OPPGAVER TIL TEMA SOSIALE YTELSER
1) Hvem ivaretar de viktigste rettighetene til de sosiale ytelsene du har krav på i ditt ansettelsesforhold?
Svar: Arbeidsgiveren, selvfølgelig, gjennom oppfølging av arbeidsmiljøloven og tariffavtalene. Dine rettigheter gjennom folketrygdlovgivningen ivaretas ved arbeidsgivers oppfølging vis a vis Arbeids- og velferdsetaten (NAV).

2) Hvilken holdning har arbeidsgiverorganisasjonen Finans Norge til velferdshensyn og hvordan stemmer det med hvordan du oppfatter at dette blir ivaretatt i din bedrift?
Svar: Sentralavtalens kap.4: 
«Finans Norge og Finansforbundet er enige om at velferdshensyn er viktig for den enkeltes trivsel og for et godt miljø på arbeidsplassen. Bedriftene bør derfor tilstrebe å tilpasse arbeidsforholdene på en slik måte at det tas hensyn til de ansattes ulike livsfaser.»
 Denne felleserklæringen gir uttrykk for de sentrale parters holdning til de ansattes velferd. Og det gis en klar føring til medlemsbedriftene om å organisere og tilrettelegge arbeidet på en slik måte at det tas hensyn til de ulike behov de ansatte har, og møter, gjennom de ulike livsfasene. Felleserklæringen er en naturlig oppfølging av de forpliktelsen arbeidsgiver har til å tilrettelegge arbeidet for arbeidstakere med redusert arbeidsevne (aml. § 4-6), tilrettelegge for at permisjonsbestemmelsen i aml. Kap.10 kan bli ivaretatt på en god måte og ikke minst at arbeidstidsordningen legges opp må en slik måte at retten til fleksibilitet og eventuelle behov for redusert arbeidstid kan bli ivaretatt (aml. § 10-2) – for å nevne noen av de mest sentrale bestemmelsene oms angår de velferdsmessige sidene av et ansettelsesforhold.
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