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FASIT TIL OPPGAVER TIL TEMA «ARBEIDSTID»

1) Hvordan definerer du normalarbeidsdagen, og hvor finner vi bestemmelser om dette?
Svar: Normalarbeidsdagen er definert i Sentralavtalen (SA) § 5, 1. og er fra 08.00 til 16.00. Dersom arbeidstiden legges til andre tider skal gis er særskilt kompensasjon. Det er adgang til å avvike kompensasjonsbestemmelsene i lokale bedriftsavtale.

2) Hva er maks-grensen for den daglige arbeidstid, og hvor finner vi bestemmelser om dette?
Svar: Maksgrensen for den daglige arbeidstiden er 9 timer og 40 timer i uka, ref. arbeidsmiljøloven (aml.) § 10-4. Vår ukentlige arbeidstid er imidlertid begrenset til 37,5 timer netto, ref. SA § 3.

3) Vet du forskjellen på overtid og mertid?
Svar: Overtid er arbeid som trekker seg ut over lovens ramme for arbeidsdagens lengde; 9 timer. Mertid er arbeid som går utover den avtalte arbeidstiden. 

4) Hva er vilkårene for å pålegge overtid, og hvis vilkårene er oppfylt; kan man likevel motsette seg å jobbe overtid?
Svar: Vilkårene for å pålegge overtid og mertid er de samme; det må være et særlig og tidsavgrenset behov for det. Og selv om vilkårene er oppfylt kan du likevel motsette deg overtid og mertidsarbeid dersom det foreligger helsemessige eller vektige sosiale grunner, eller når arbeidet uten skade kan utsettes eller utføres av andre og du ber om fritak.

5) Hva er forskjellen på bruk av overtid og bruk av fleksitid?
Svar: Bruk av overtid styres av arbeidsgiver. Fleksitiden er det arbeidstakeren som styrer over. Arbeidsgiver har m.a.o. ikke anledning til å be deg jobbe ut over avtalt arbeidstid ved å henvise til fleksitidssystemet.

6) Hvor finner vi reglene om bruken av fleksibel arbeidstid?
Svar: Aml. § 10-2 (3). Arbeidstaker har rett til fleksibel arbeidstid dersom dette kan gjennomføres uten vesentlig ulempe for virksomheten. For øvrig er det vanlig at det er inngått avtale mellom ledelsen og de tillitsvalgte om bruk av fleksitid, enten som en del av bedriftsavtalen eller som en administrativt fastsatt bestemmelse inntatt i personalreglementet.

7) Retten til redusert arbeidstid slår inn ved to alderstrinn. Vet du hvilke og hvor vi finner bestemmelser om dette? Og hvilken særskilte rettighet skiller den ene bestemmelsen fra den andre?
Svar: Arbeidstaker som har fylt 62 år har rett til å få redusert sin arbeidstid dersom det kan gjennomføres uten vesentlig ulempe for virksomheten; aml. § 10 -2 (4).
Fra 64 år har heltidsansatte rett til 1 time kortere daglig arbeidstid (1/2 time i periode med sommertid); Sentralavtalens § 3 nr. 2.
Redusert tid etter arbeidsmiljøloven gis med redusert lønn i motsetning til Sentralavtalen hvor forkortelsen gis uten tilsvarende reduksjon i lønn.

8) Foretrekker du tidsstyrt eller oppgavestyrt arbeidstid – og hvorfor?
Svar: Tidsstyrt arbeidstid følger klokken. Du har rett og plikt til å stå til arbeidsgivers disposisjon i det avtalte tidsrommet. Tiden utenfor avtalt arbeidstid er din fritid.
Når arbeidstiden er oppgavestyrt betyr det at du innen en tidsfrist skal levere det avtalte arbeidet. Rekker du det ikke må du jobbe lengere dager, er du rask ferdig kan du ta deg en fridag. Eller få nye oppgaver som innebærer at du ikke fikk fri likevel. Er du tidsstyrt med fleksitidsordning kan du telle plusstimer og avspasere. Avspasering av plusstid har du rett til med mindre det medfører en vesentlig ulempe for arbeidsgiver. Dersom arbeidet organiseres på en slik måte at du ikke får avspasert opparbeidet plusstid har du arbeidet mer enn avtalt tid og har et berettiget krav om lønnskompensasjon.
Men om du foretrekker tidsstyrt eller oppgavestyrt arbeid er opp til deg. 

9) Hvorfor skiller vi mellom arbeidstid og tilstedeværelsestid?
Svar: Etter Sentralavtalen er den ukentlige netto arbeidstiden i vårt tariffområdet 37,5 timer i uka. Dersom du ikke har betalt spisepause – som de færreste har – betyr det at tilstedeværelsestiden er 40 timer i uka (vi regner 30 min. spisepause.) Dersom det ikke er mulig med en kvalifisert spisepause – en halv time fritid hvor du ikke står til arbeidsgivers disposisjon – skal spisetiden regnes med i arbeidstiden. I de tilfellene blir arbeidstid og tilstedeværelsestid likt; 37,5 timer. Det er særlig ved små filialer med lav bemanning at spisepausen gjerne inngår i arbeidstiden. Arbeidstakeren står til arbeidsgivers disposisjon også i spisetiden.

10) Hva betyr det at bedriftens arbeidstidssystemet er regulert i den lokale bedriftsavtalen?
Svar: En tariffavtale kan ikke endres uten at partene – arbeidsgiver og de tillitsvalgte – er enige om det. Når arbeidstiden er fastsatt i tariffavtale kan arbeidstiden ikke endres i kraft av styringsretten.
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